
פרוטוקול ישיבת ועד מיום 1.8.2016 
נוכחים: ח. הרסוויץ, ד אוליבסטון, מ. זר כבוד,  א. דוד,  ש. אדא,  י. בסטהוף.  ד. 

פרייסבלום.     א. רודגולד. 

1. אושר נוהל ועדת שמחות (מצורף). יו"ר הועדה יהיה ס. זרובניק. חבר בועדה יהיה ס. 
דרוקר. ויתווסף חבר נוסף. 

2. נם אבלה שנכנסת לעזרת הנשים בליל שבת לפני "מזמור שיר ליום השבת" תקבל 
ניחומים מהמתפללים. 

3. מי שברך מיוחד. פ.שיפמן ומ. בנמלך ינסחו את ברכות ה"מי שברך" לגברים ולנשים 
במלאת להם שבעים או שמונים או תשעים שנה. וכן ינסחו את הברכה 

לחתן ולעולים לארץ. 

4. בשבתות עם קידוש ישלב הרב את הברכה לנשוא הקידוש עם פרשת השבוע מיד 
לאחר גמר ברכות ההפטרה. בהיעדרו יברך אחר בתאום עם המשפחה 

החוגגת. בני המשפחה יברכו רק לאחר אמירת הקידוש בחצר. 

5. התשלום השנתי ישאר: 400 ש"ח ליחיד ו-800 ש"ח למשפחה. 

6. בשבת הקרובה לא ישמרו עוד חברי הקהילה. ימשיכו לשמור הצעירים עם האקדחים. 
תודה לקלמן על פעילותו המבורכת וידאג לשמר את הרשימות לזמנים 

שיהיה בהן צורך. 

                                                 ציפי ומנחם 



תקנון ועדת חסד  

בועדה יהיו שלשה חברים, מהם אחד יהיה יו"ר. בכל מקרה של פטירת קרוב יפנה האחראי 
מטעם המשפחה אל יו"ר הועדה לקבלת סיוע. להלן תפקידי הועדה: 

1. לסייע בהדפסת מודעות אבל. 

2. לספק נר זכרון לשבעה ימים. 

3. להשאיל כסאות אבלות בכמות הנחוצה. 

4. להשאיל ספר תורה נייד ולהדריך באשר לשמירתו וכללי הביטוח. 

5. להשאיל 20 סידורים. 

6. לפרסם את מועדי התפילות ולעודד את חברי הקהילה לעזור בהשלמת המנין. 

7. לארגן סעודת הבראה לאחר חזרת האבלים מבית העלמין. סעודה זו ע"ח הקהילה. 

8. לאפשר ארגון ארוחות למשך השבעה ע"י הכנסת תוכנה מתאימה לאתר בית 
הכנסת.בתכנה זו יוכלו חברים ובני משפחה להרשם לעזרה בסעודות 

מסוימות.לחילופין תמליץ הועדה על שימוש בקייטרינג מתאים. 

                                                                                                                                                                                                     

                                                    ועד הקהילה                                                                                                                  



Minutes of Board Meeting of Bet Knesset Emek Refaim, August 1, 2016 

Present: Annie Hersowitz, David Olivestone, Avraham David, Menachem Zer 
Kavod, Simcha Edel, Yaakov Besthof, Devora Preiss-Bloom, Alexis Rodgold. 
 
1.    The responsibilities of the “Semachot” Committee were approved (see 
attached). The Chair of the committee will be Steve Zrobnik, with Steve 
Drucker as one of the members. Another member is to be added. 

2.    Any woman who attends Kabbalat Shabbat during shiva is to be greeted 
by the congregation with “Hamakom yenachem . . .” before Mizmor Shir le-
Yom Shabbat. 

3.    Mi Sheberachs for Special Occasions: Pinchas Schiffman and Avraham 
Benmelech will compose a Mi Sheberach for men and women who reach the 
age of seventy, eighty or ninety years. They will also write one for chatanim,  
and one for those making aliyah. 

4.    On those Shabbatot on which we have a Kiddush, the Rabbi will 
combine a greeting to those making the kiddush with a D’var Torah about the 
parshat ha-shavu’ah following the Haftarah. In his absence, someone else 
will do this in coordination with the celebrating family. Someone from the 
family will speak only after kiddush has been recited in the courtyard. 

5.    Annual membership dues will remain at: NIS 400 NIS for a single, and 
NIS 800 for a family. 

6.    Beginning this coming Shabbat, we will discontinue the shemirah by 
members of the community. We will, however, continue to maintain the 
presence of the armed guard. Thanks to Kalman Feinberg for his great 
efforts. He will maintain the lists of those available in case of any future need.  

Submitted by Tsippy Benmelech and Menachem Zer Kavod  



Responsibilities of the Hesed Committee  
 
The committee shall have three members, one of whom shall be the Chair.  

In the event of of the death of a relative, a responsible family member should 
contact the committee Chair for assistance.  

These are the functions of the committee: 
 
1. Organize the printing of obituary notices. 
2. Provide a seven day memorial candle. 
3. Lend the required amount of shiva chairs. 
4. Lend the portable Sefer Torah scroll and provide guidance regarding 
its safe keeping and the insurance guidelines.  
5. Lend 20 siddurim. 
6. Publicize the times of davening and encourage the community to help 
complete the minyan. 
7. Organize the se’udat havra’ah after the mourners return from the 
cemetery, to be be paid for by the community. 
8. Simplify the organization of sending in meals during the shiva by 
installing an appropriate software program on the shul’s website. By 
using this program, friends and family will be able to register to provide 
specific meals. The committee will also recommend a suitable caterer for 
those who want to send in meals in this way. 
                                                                                                                     
                                                                                
                                                   Approved by the Board. 


